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Отчетът за дейността на Народно читалище „Пано Ангелов 1926“" село Брод 

отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната 

дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а, т.1 от ЗНЧ, културния календар и 

реализираните проекти  

 

Нашето читалище е юридическо лице с нестопанска цел, работещо в обществена 

полза с наименование: НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ”Пано Ангелов 1926 ”, със седалище и 

адрес на управление – с. Брод,общ. Димитровград, обл. Хасково.  

В изпълнение на Чл. 10 от Закона за народните читалища, читалище“Пано Ангелов 

1926“- е вписано в Регистъра на народните читалища към Министерство на културата под 

№ 680. с действаща библиотека вписана в Регистъра на обществените библиотеки, в 

изпълнение на Чл. 10 от Закона за обществените библиотеки под № 1381. През 2022 г. е  

извършена пререгистрация на читалището в Агенция по вписванията. Вписани са промени 

в обстоятелствата в публичния Регистър на народните читалища и в публичния Регистър 

на обществените библиотеки към Министерство на културата. Народно читалище ”Пано 

Ангелов 1926” е организация с нестопанска цел – с традиционна, богата, многообразна и 

многофункционална и разнообразна дейност. Народно читалище в с. Брод е ангажирано 

със запазването и  развитието на културните и народните традиции, художествено 

творчество и любителската самодейност,библиотечно –информационна дейност.  

Читалището е учредено през далечната 1926 година -културно просветна организация със 

почти 100 годишна история се превърна в основен център за развлекателни дейности и 

любителско творчество за жителите и мястото за обмен на информация,  и хранилище на 

нематериалното културно наследство,на предаване на традиционни знания и умения 

между поколенията. 



Провеждането  на различни културни събития, тържества, програми , концерти, 

изложби, вечери и други форми,участие в събори и фестивали  показват   резултатите от 

творческите дейности на самодейните формации и клубове. 

 Други културни, развлекателни и изложбени събития, включително с участието на 

професионални гостуващи групи, изпълнители на читалищната сцена; организационна и 

творческа дейност при подготовката и провеждането на културни и развлекателни 

дейности; осигуряване на безплатни библиотечни –информационни дейности и услуги на 

населението; Нашето читалище се утвърди като място за развитие на творческата дейност 

и комуникация на населението от всички възрастови категории- За всеки човек, 

независимо от неговата възраст,политически възгледи, социален статус и интереси  

читалището обслужва  600 жители. Целите и задачите през 2022 се осъществиха при 

стриктно спазване и контрол на противоепидемичните мерки. Читалищното ръководство 

от самото начало на пандемията създаде добра организация на работа. 

Дейността на НЧ ”Пано Ангелов 1926” през 2022 г. бе подчинена на следните 

приоритети :  

 Запазване и надграждане на традиционните форми на работа в читалището 

  общодостъпен център за библиотечно и информационно обслужване, 

сътрудничество и партьорство с община, култрни институции и НПО. 

  Работа по проекти 

 За реализацията на посочените приоритети и постигнатите резултати ще направим 

отчет на читалищната работа по видове дейности: 

1.БИБЛИОТЕЧНО И ИНФОРМАЦИОННО  ОБСЛУЖВАНЕ 

Библиотечната дейност е  една от  основните  функции  на читалището – тук се събират, 

съхраняват и предоставят  за обществено  ползване  библиотечни  и информационни  услуги  за 

населението. Библиотеката е широко  достъпна, като  библиотекарят се стреми да привлича все 

повече  читатели.  

Приоритет  в работата на читалището  е  библиотечното  обслужване. Нашите читатели са 

ученици, студенти, пенсионери, работещи  и безработни. Книгите ни са в добро състояние.  

Но  за да задържим  читателския  интерес и повишим броя на нашите  читатели е нужно 

постоянно да обновяваме книжния  фонд. Библиотекарят редовно следи в интернет  за проекти  

за  обогатяване  на  библиотечния фонд. За поредна година читалището защити успешно проект 

по Програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“, 

обявен от Министерството на културат 

Към 31.12.2022 г  библиотеката разполага с 11306 тома  библиотечен  фонд. 

   Читатели – 64, от които деца до 14 г. – 20  



Брой посещения – 2040/ в това число за дома- 543, в читалня – 1497 

 Заети библиотечни документи – 1256                                           

 Отчислени библ. документи– 69                                                                

Новозакупена  библиотечна литература – 220 тома  

 Подготвят се табла и кътове за бележити  дати  и годишнини 

Библиотеката при НЧ „Пано Ангелов 1926  е включена в Програма „Глобални 

библиотеки” от 2011 г. Библиотеката носи отговорността да се развива като съвременна 

институция, отговаряща на всички предизвикателства на информационния свят. Нашите 

приоритети са да бъдем полезни на ползвателите във всички области на знанието, да 

осигурим равен достъп до знание и информация на всички потребители. 

Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски запитвания и 

търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заемен начин и в читалня, а да се 

търсят ресурси в уеб – библиотеки и специализирани портали, да се работи с електронни 

масиви. Библиотеката е оборудвана по програма “Глобални библиотеки” с 4 компютърни 

работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна 

апаратура. Това увеличава потенциала ни на обществен информационен център, 

приобщавайки хората към ресурсите на глобалното информационно общество. 

Предлагаме по-широк кръг услуги – свободен достъп до интернет; търсене на 

информация; комуникация чрез социалните мрежи; копиране, сканиране, електронна 

доставка на документи и др. .                       

   Читалището предоставя безвъзмездни услуги под формата на печатарски услуги 

,попълване на молби, автобиографии и др. образци, както и предоставяне на актуална 

интернет информация , необходима на земеделските производители, пенсионери,  

работници и ученици . 

Библиотеката работи и по традиционните дейности- викторина за 174 год. от 

рождението на  Хр. Ботев и фотоизложба - 149 год. от Обесването на  Васил Левски, 

презентации за Трети март и 24 май, Маратон на четене,здравни беседи пред пенсионери, 

рецитал  за Осми март 

     През лятото библиотеката организира   лятна работа с децата – „Лятото, децата и 

библиотеката“ , където те имат възможност не само да са на компютрите, но и да четат , 

рисуват и моделират. Всички занимания с децата се провеждаха на открито.Писахме, 

рисувахме, творихме, играхме и се забавлявахме.Беше весело и забавно. Надявам се и 

полезно. 

И през 2022 г. спечелихме проект по програма „Българските библиотеки – съвременни 

центрове за четене и информираност“ 2022 г., но книгите са вписани за 2023 год.на 

стойност 1379,34, лв. С тази сума е закупена нова литература, с която се обогати 

http://zdrasti.info/temi-za-proekti-po-informacionni-sistemi-i-tehnologii-za-iii-k.html


библиотечния фонд на библиотеката при НЧ „Пано Ангелов 1926“ Всички библиотечни 

документи (книги) са обработени и вписани в Инвентарна книга. 

          2.ЛЮБИТЕЛСКО  ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО  

            Съществена  част  от дейността  на читалището през  отчетния период е свързана с 

подпомагане на любителското  художествено творчество, възпроизвеждане  на традиции и 

обичаи на селото. За развитието на  художествената  самодейност,  в читалището работеха  

следните  колективи: Фолклорна  певческа група , Група за стари градски песни и Група за 

патриотични песни. 

 Културна дейност и културен календар 

Всички по-значими мероприятия и прояви, организирани  от читалището, общината и 

други обществени организации, бяха проведени при строго спазване на противоепидемичните 

мерки за безопасност.  

 Празниците Бабинден, Трифон Зарезан не се проведоха поради усложнената 

епидемиологична обстановка в страната. 

 Първи март и ден на самодееца –подарихме мартеници на жителите и фирмите от с. Брод,  а 

на жените от певческата група - цвете  с мартеница за Деня на самодееца. Клуб „Сръчните 

ръце на баба“ изработихме мартенички, и участвахме в благотворителна кауза за болен 

човек. 

 Трети март – честване  на 144 години  от Освобождението на България  пред паметника на 

Пано Ангелов. На празника присъстваха  жители на селото, деца рецитираха  стихове, 

прозвучаха патриотични песни от групата на читалището. Поздрав от Кмета на с. Брод- 

Живка Тенева. 

 Осми март   - Международен  ден  на  жената. Празника отпразнувахме  в  читалището с 

жените от певческата група и прозвучаха стиховеот Бл. Димитрова, Д. Дамянов и др. 

 5 май – Регионален празник“Гергьовден цветен и зелен, като Великден благословен“. 

Празничен концерт с участието на НЧ „Пано Ангелов 1926“ с. Брод, НЧ“Просвета 1926“ с. 

Крум и НЧ“Хр. Ботев 1871“ с. Ябълково“ . Празникът се проведе в църковния храм „Св. 

Георги „ с. Брод и бе отслужена празнична литургия от Отец Георги. 

 23 май - По повод  Деня на българската  писменост, просвета и култура  бе изнесена 

презентация на тема „ И се тачи тяхното име“ пред ученици.  

 2 юни- Ден на Ботев –  С много вълнение положихме цветя пред паметната плоча на Пано 

Ангелов в селото ни  

 25,26 юни  - Участие на фолклорнаа група в международен фолклорен фестивал в гр. Одрин 

Турция  

 04 юли –откриване на лятна работа с деца В летните занимания се включиха местни деца и 

гостенчета в селото, които развиваха своите таланти и придобиха нови умения. Танцуваха, 

четяха рисуваха и направиха прекрасна украса за читалището. Посетиха и музейната сбирка.   

 07. юли – Регионален празник на шарената черга и старите занаяти- 

  август   жените от фолклорната група взеха участие  в събора „Богородична стъпка“  

Старозагорски бани . Получиха  грамота  и  сувенир.  

 05.септември- по повод Съединението на България и в памет на Пано Ангелов 

организирахме групово посещение на лобното място на Пано Ангелов. Групата за 



патриотични песни изнесе концерт в с. Бръшлян, а така също посетихме и др. 

забележителности от този край. 

 26 октомври  - за първи път организирахме Димитровден- с конкурс за най-вкусна 

баница.Участниците получиха и своите награди. 

 24 октомври- ГСГП взе участие в гр. Свиленград и спечелихме сребърен медал. 

 01. Ноември- презентация „Поклон, будители народни „и участие в с. Бряст 

 01. Ноември- творческа вечер в с. Злато поле ,рецитиране на стихове 

 06 декември- Никулден- празник на рибаря – благотворителен празник, раздаден курбан от 

риба на населението от с. Брод 

 22 декември- Коледна трапеза и сурвачки- участие в димитровград 

Фолклорната група през годината имаше участия в регионални ,така и на национални 

фестивали 

Група за стари градски песни- участие  в мероприятия организирани от читалището и в 

Свиленград 

Група за патриотични песни-  за празника Трети март и  „Гласовете ви чувам“- отново 

организирани от читалището 

Читалището организира три  регионални празника – „Гергьовден цветен и зелен , като 

Великден благословен „- в двора на църквата , Празник на шарената черга и старите 

занаяти и „Гласовете ви чувам...“ посветен на Съединението на България и Пано 

Ангелов.Традиция стана всяка година да каним различни формации от страната, които се 

представят много добре и обират овациите на публиката. 

Коледното тържество, което е заложено в културния календар и което традиционно 

провеждаме не се състоя. Читалището участва с ръчно изработени сурвачки, които  

подарихме на деца от Димитровград. Клубът „Сръчните ръце на баба“ изработи 

мартенички, с които закичихме жителите на с. Брод на 01.03.  

За всички библиотечни и читалищни мероприятия се публикуват снимки на 

страницата на читалището във фейсбук.  

В читалището има обособена една музейна сбирка съдържаща етнографски 

материали от бита и миналото на хората от с. Брод. Тя се помещава в една от залите .Чита 

лището  полага усилия за издирване и обогатяване на този кът чрез дарения от местното 

население, както и за образователни цели . Събиране на фолклорни и етнографски 

материали за установяване на интересни факти от живота на селото. Подреден отделен кът 

за народното приложно творчество.   

3.СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ И ПОДДЪРЖАНЕ НА МАТЕРИАЛНАТА  БАЗА 

В своята дейност читалището се ръководи от нормативните документи на ЗНЧ, 

Наредба за опазване на библиотечните фондове и Закона за счетоводството.Стреми се да 

изпълнява основните текущи и стратегически планове, изготвени на базата на тези 

нормативни документи. Осъществените мероприятия фактически доказват това. 



 Най-важния фактор в нашата работа са потребителите и затова мероприятията са 

насочени към тях и към техните потребности. Оценка за изпълнението им е отношението 

на хората към институцията читалище.Тяхната активност,изразяваща се в посещенията и 

участията им в различните мероприятия доказват ,че тя е добра. Разбира се , има какво да 

се желае. 

Разумното използване на  финансовите средства и организирането  на дейности по 

изпълнение на заложените в културния календар изяви и събития  доказва, че се работи 

постоянно и отговорно. 

С годините доказваме, че сме добри финансисти, щом приключваме успешно 

годината  и не оставаме с неразплатени задължения.Гордост е , че за няколко години се 

извърши цялостния ремонт на сградата , ремонт на читалищен салон,фасадно боядисване 

и реновиране на репетиционната зала. 

Независимо  от доброто  стопанисване на сградата  и направените  ремонти има още 

много какво да се желае. Библиотеката  е за ремонт, щорите на библиотеката също се нуждаят  

от смяна.  

Отчитаме, че постигнатото не е малко. Може и има възможност да се работи за още по-

добри резултати. Утвърждава се мястото на читалището като обществено-значима 

институция със собствен принос в полза на хората. Считаме, че посоката, в която се 

развива дейността ни и реализираните инициативи способстват за постигане на 

дългосрочните цели, които сме си поставили. 

 Ръководството и екипът на читалището продължават да работят за разширяване 

кръга от партньори с културни институти, както и в посока на подобряване на 

предлаганите услуги, с цел привличане на нови потребители. Търсим възможности за 

кандидатстване по проекти и програми, с които да обезпечим дейността на читалището. 

Можем да бъдем силни и да си бъдем полезни само когато сме заедно и се обединим, 

защото културата не познава граници. 

Специална благодарност отправям  към членовете на Настоятелството за оказаната 

помощ и съдействие при решаване на различните проблеми., както и на всички редови 

членове на нашето читалище на институциите и родолюбивите българи, на нашите 

партньори за оказаната подкрепа при реализацията на различните инициативи. Искрени 

благодарности и към всички участници-самодейци, които със своя труд, творческо 

вдъхновение и майсторство през изминалата необикновена и трудна 2022 г. достойно 

представяха името на читалище „Пано Ангелов 1926“”. Ще продължим работа по 

популяризиране и насърчаване участието на повече хора в културния и обществен живот 

на нашето читалище и придобиване на самочувствие за 

През изминалата година читалището работи по утвърдени субсидии, отпуснати от 

държавния  бюджет и финансови постъпления от членски внос и рента.Държавната 

субсидия за 2022 год. е на стойност 27850 лв и общинска субсидия -700 лв. 

Съгласно ЗНЧ читалището представя ежегодно пред  Кмета на общината и Общинския 

съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на годишната програма 

за дейността си и за изразходваните  средства за изминалата календарна година. 



Готови сме да приемем предизвикателствата на новото време, отговорно да се 

справим с едничката заветна цел- да направим по- красив делника и да изпълним със 

съдържание празника. 

Докладът е обсъден и приет на заседание на настоятелството с Протокол №1 от 

11.01.2023 г. 

 

Председател на ЧН................................... 

/Д.Маринова/ 

 


